

ЗНАМЯ КОММУНИЗМА

ОРГАН АНГАРСКОГО ГОРКОМА КПСС И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Год издания 17-й

№ 23 (3256)

ПЯТНИЦА, 2 февраля 1968 года

Цена 2 коп.

ЭТИХ ДНЕЙ НЕ СМОЛКНЕТ СЛАВА

Четверть века назад 2 февраля 1943 года впервые за долгие месяцы в Сталинграде наступила тишина. Победоносно завершилось сражение, ставшее поворотным пунктом в истории Великой Отечественной войны.

Советская страна дала своей армии все, что нужно для победы. Весь мир, затан дыхание, следил за ходом этого сражения. Сталинград изумил человечество несгибаемым мужеством и волей к победе. Фашистские войска оказались окруженными и разгромленными. И в гитлеровском Берлине впервые повисли черные флаги.

Более 700 тысяч советских воинов — участников гигантской битвы — были награждены орденами и медалями, около ста человек удостоены звания Героя Советского Союза. Но победа была завоевана ценою несомненных усилий и огромных потерь. Смертью храбрых пали на берегу Волги

многие тысячи верных сынов и дочерей Родины.

Среди тех, кто защищал Сталинград, кто с беспримерным мужеством сражался, грудью прикрывая от грозного врага волжскую твердыню, были и наши земляки-ангарчане. Это они, когда стал на земле Сибири подниматься Ангарск, приехали сюда, чтобы своим трудом умножить могущество нашей Родины.

В канун юбилея славного подвига на сталинградской земле в редакции за круглым столом состоялась встреча с участниками Сталинградской битвы. Сегодняшние ангарские строители, нефтехимики, педагоги — в дни исторического сражения солдаты, сержанты и офицеры доблестной армии — с волнением говорили о своих товарищах по оружию, о мужестве и несгибаемой воле бойцов Сталинграда.

Отчет об этой встрече публикуется на

внутренних страницах газеты.

И сегодня, в день 25-й годовщины победоносного завершения Сталинградского сражения, ангарчане, как и весь советский народ, шлют свои самые горячие поздравления героям Сталинграда, преклоняют свои головы перед памятью тех, кто отдал жизнь за свободу и независимость нашей социалистической Родины.

Слово «Сталинград» никогда не померкнет в памяти человечества!

На снимке: участники встречи за круглым столом, организованной редакцией газеты и советом по военно-патриотическому воспитанию.

В первом ряду (слева направо): К. А. Родионов, Б. Ф. Четыркин, Д. К. Дмитриев, И. И. Кутенков, И. Е. Ганжа. Во втором ряду — К. И. Тетерин, Ю. М. Лужешкий, А. В. Осин, А. К. Крамынин, Б. С. Петухов. Фото А. ХАМЗИНА.

ПЕРВЫЕ ЦИФРЫ ГОДА

У цеха № 8 завода полукоксования — первые трудовые успехи в этом году. 29 января на 125 процентов был выполнен месячный план по отгрузке фенола и на 111 процентов — по отгрузке каменноугольного мазута. В этом немалая заслуга и работников железнодорожного цеха, обеспечивших бесперебойную работу транспорта.

ПОЧЕТНОЕ ЗВАНИЕ

Решением объединенного комитета Ангарского нефтехимического комбината директору газового завода Борису Павлову Зырянову в связи с 50-летием со дня его рождения присвоено почетное звание ветерана труда Ангарского ордена Трудового Красного Знамени нефтехимического комбината. На отчетно-выборной профсоюзной конференции завода ему вручен памятный подарок и свидетельство о присвоении звания ветерана труда.

«ЛЕЧЕБНИЦА» ТРАКТОРНЫХ ДВИГАТЕЛЕЙ

Десять тысяч тракторных двигателей сможет ежегодно обновлять вступающий в строй Пришибский ремонтный завод Запорожской области. Крупнейшее на Украине специализированное предприятие оснащено современным оборудованием. Здесь будут ремонтировать моторы тракторов колхозов и совхозов многих областей республики.

СЕГОДНЯ — 25 ЛЕТ ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ ПОД СТАЛИНГРАДОМ



По итогам соревнования за 4-й квартал коллективу цементного завода присуждено переходящее красное знамя Совета Министров СССР и ЦК профсоюза. Такой чести удостоено первое предприятие в городе.

Подвели итоги прошедшего года цементники. Коллектив завода, включившись в социалистическое соревнование за достойную встречу 50-летия Советской власти, успешно справился с поставленными задачами: к юбилею Октября было выдано сверх плана 13,7 тысячи тонн цемента, 13,5 тысячи тонн клинкера. Стройкам страны отгружено 22,6 тысячи тонн цемента сверх плана. За счет снижения себестоимости выпускаемой продукции получено 168 тысяч рублей экономии. Приняты социалистические обязательства в честь Великого Октября и в целом за год выполнены полностью.

Славно трудились в юбилейном году коллектив цеха помола цемента. Он увеличил выпуск цемента по сравнению с 1966 годом на 50,8 тысячи тонн. На 31,8 тысячи тонн больше, чем в 1966 году, обож-

ЧЕТКИЙ РИТМ — С НАЧАЛА ГОДА

Производство полистирола — большой и сложный комплекс, который намечается ввести в строй во втором квартале этого года. Только среди первоочередных насчитывается двадцать объектов. Это цех привозного стирола — узел приемки, парк емкостей, насосные, склад, цех отгонки и два технологических цеха полимеризации с отделениями вспенивающегося и ударопрочного полистирола. Неразрывно связаны с ними цехи очистки, центральная заводская лаборатория и цех компрессии.

Даже простое перечисление объектов дает представление о том объеме работ, который выполнен и предстоит выполнить, о сложной технологической цепочке, по которой проходит жидкий привозной стирол, прежде чем превратится в разноокрашенные гранулы полистирола — вспенивающегося и ударопрочного. Благодаря этим своим свойствам оба вида и находят широкое применение в строительном производстве (пенопласт) и различных отраслях промышленности — радиотехнической, электротехнической и в производстве холодильников.

Комплекс возводится не первый год, и сейчас на всех объектах строительные работы выполнены, сдавая под монтаж, кое-где сделана и отделка. В ближайшей строительной и монтажной готовности находится отделение компрессии, где монтаж оборудова-

ния закончен. Сейчас идет обкатка третьего компрессора, два уже обкатаны. Монтажники МСУ-42 могли бы и раньше сдать весь цех, если бы вовремя подвели линию подачи азота в холодильное отделение, что сейчас сильно сдерживает их темпы. Готовы полностью — испытаны, отделаны — все пять резервуаров комплекса, но не сдаются из-за неготовности цехов, в которых они примыкают, в частности, отделения химводоочистки.

Современные справились со своей программой на площадке и строители МСУ-4, которые из шести с половиной километров всех подземных коммуникаций сдали уже четыре нитки, около четырех километров. То же сделают и МСУ-7, вовремя сдав все дороги и планировку территории.

В настоящее время судьбу пуска комплекса решают монтажники МСУ-42, МСУ-76 и киповцы. Из 20 миллионов 800 тысяч, которые надо освоить за год, львиную долю платят на монтажные работы. Такая определенность была и раньше, в декабре. Мало того, был откорректирован сетевой график со сроками выполнения, учетом всех возможностей, по которому с начала комплекса ориентировалась на начало года. Но в декабре, как это часто бывает у строителей, бросился любой ветрой сдуть положительное дело на других комплексах. Сняла людей и с полистирола. Январь ушел на расквачку — переводили людей обратно, увеличивали число монтажников. Сейчас, по самым последним данным, уточненным графикам поставки оборудования, срок сдачи отодвинул на второй квартал. Выполнение его зависит прежде всего от темпов и напряженности, которые создадут у себя в бригадах монтажники.

СЕГОДНЯ НА ПУСКОВЫХ: ПОЛИСТИРОЛЫ

Центр внимания сейчас переместился на пехи привозного стирола — начало технологической нитки. Здесь надо как можно быстрее выполнить обвязку емкостей и сдать их, в цехе отгонки и отгонки, закончить монтаж металлоконструкций с испытаниями и изоляцией, выполнить монтаж стальных родов «Б» с технологическими трубопроводами и пустить теплоту. Проблема тепла на двух барах — пока одно из узких мест, виновником этого МСУ-2, на два месяца сорвавшие сроки остывания и оставшаяся подача тепла, и УКС, который по сей день не выдал техническому документацию. Все это надо учесть, сделать до апреля, а в марте, кроме того, предстоит сдать уже под обкатку оборудование в отделениях вспенивающегося полистирола в цехах полимеризации и в цехе химводоочистки. Это основные задачи монтажников, первоочередная из них — быстрейшая сдача цеха компрессии.

Большой объем работ предстоит и электромонтажникам МСУ-76 по окончании монтажа электрооборудования в технологических цехах. Монтаж и прием напряжения для обкатки сейчас сдерживает несвоевременная выдача кабельной продукции УКСом заказчика. УКС должен в короткие сроки укомплектовать и выдать всю кабельную продукцию, запорную и кислородостойкую арматуру и обеспечить техдокументацию на прием тепла. Все сроки давно прошли.

Больших усилий потребует своевременное окончание всех работ по монтажу КИП и от коллектива Ангарского управления треста Сибмонтажавтоматика. За эти несколько месяцев им надо освоить 351 тысячу рублей только на этих объектах.

И самое главное, пожалуй, сейчас на комплексе — с первого месяца ввести четкий ритм, строгий контроль за сроками выполнения. Это под силу только ответственному сетевому графику. Его, к сожалению, пока еще нет. Б. ВИСЛИН.

ЦЕМЕНТНИКИ ПОДВЕЛИ ИТОГИ

дан клинкера машинисты вращающихся печей печного цеха. По сравнению с 1966 годом выработка клинкера (полуфабриката цемента) каждой печью увеличена на 8 тысяч тонн.

Без ввода дополнительных мощностей завод за 2 года новой пятилетки увеличил выработку цемента по сравнению с последним годом семилетки на 132,1 тысячи тонн, клинкера — на 110 тысяч тонн. Прирост прибыли возрос по сравнению с 1965 годом на 1 миллион 790 тысяч рублей, производительность труда возросла на 40,6 процента.

Хорошо работали машинисты печей Геннадий Одинов, Валентин Усольцев, бригадир слесарей Геннадий Андреев, красношник грейферных кранов Михаил Иванович Лебедев, бригадир слесарей ремонтно-механического цеха Иван Васильевич Белозерцев, бригадир слесарей компрессорного отделения Пантелеймон Степанович Каров, старший анализатор центральной лаборатории Резомир Сураков, машинист сырьевых мельниц Антонина Романовна Ефремова и многие другие.

Подводя итоги, коллектив завода решил еще настойчивее и энергичнее аскрывать и максимально использовать внутренние резервы для успешного выполнения плана пятилетки. Коллектив включился в социалистическое соревнование за досрочное выполнение пятилетнего плана и принял на себя обязательство — досрочно, 27 декабря, выполнить государственный план 1968 года по выпуску цемента и выработать сверх плана 6 тысяч тонн цемента. Государственный план пяти лет выполнить досрочно, 15 декабря 1970 года.

Вступая в соревнование за достойную встречу 100-летия со дня рождения В. И. Ленина, досрочное выполнение пятилетнего плана, коллектив вызвал на соревнование цементники Нижне-Тагильского цементного завода. Б. КАШИН, старший инженер ПТО.

ЭТИХ ДНЕЙ НЕ СМОЛЧЕТ

СЕГОДНЯ 25 ЛЕТ ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ ПОД СТАЛИНГРАДОМ

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

За два с половиной месяца наступления советских войск под Сталинградом немецко-фашистская армия потеряла все, что она захватила ценой колоссальных жертв за пять месяцев. В ходе контрнаступления на громадных просторах донских степей были разгромлены 5 вражеских армий, в том числе 2 немецкие, 2 румынские и 1 итальянская. Противник потерял полностью 32 дивизии и 3 бригады, а 16-ти его дивизиям было нанесено серьезное поражение. Общие потери немецко-фашистских войск с 19 ноября 1942 года по 2 февраля 1943 года составили свыше 800 тысяч человек. Всего же за время Сталинградской битвы, продолжавшейся в общей сложности шесть с половиной месяцев, армии фашистского блока потеряла более четверти всех сил, действовавших в это время на советско-германском фронте. До полутора миллионов вражеских солдат и офицеров (с учетом потерь в военно-воздушных силах) было убито, ранено и взято в плен. С начала контрнаступления до конца ликвидации вражеской группировки советские войска уничтожили и захватили огромное количество боевой техники, вооружения и военного имущества врага, в том числе до двух тысяч танков и самоходных орудий, свыше 10 тысяч орудий и минометов, до 2 тысяч боевых и транспортных самолетов и свыше 70 тысяч автомашин.

Был поздний вечер 31 января 1943 года. В избе села Зворыгина под Сталинградом, где располагался штаб командующего Донским фронтом генерал-полковника К. К. Рокоссовского, открылась дверь, и в комнату вошел Паулюс. Тот самый генерал-фельдмаршал Фридрих Паулюс, что был одним из авторов плана «Барбаросса», крупнейший представитель немецкой военной мысли тех лет.

— Подойдите к столу и садитесь! — сказал ему представитель Ставки Верховного Главнокомандования маршал артиллерии Николай Николаевич Воронов.

— Переводчик перевел мои слова, — вспоминает Воронов, — и Паулюс крупным шагом подошел и сел на стул. Он казался несколько растерянным и смущенным. Левая часть его лица довольно часто нервно подергивалась, руки дрожали, а он не находил ни места.

Так начался первый допрос командующего 6-й армией. А через сутки впервые за 200 дней и ночей над Сталинградом повисла тишина. Завершилась историческая битва на Волге, которой суждено было стать, по меткому замечанию одного из немецких офицеров, «самого рода генеральной репетицией полного политического, идеологического и морального крушения нацизма». А надеялись они на многое.

23 июля 1942 года Гитлер отдал приказ: «На долю группы армии «Б»... выпадает задача... нанести удар по Сталинграду»

ВСТРЕЧА ЗА КРУГЛЫМ СТОЛОМ РЕДАКЦИИ

разгромить сосредоточившуюся там группировку противника, захватить город... Вслед за этим танковые и моторизованные войска должны нанести удар вдоль Волги с задачей выйти к Астрахани и там также парализовать движение по главному руслу Волги...»

В 18 часов 45 минут 19 августа по исполнению этой директивы Гитлера командующий 6-й армией Паулюс отдал приказ о наступлении на Сталинград. Это было наступление с далеко идущими политическими и стратегическими целями. Захват Сталинграда должен был послужить сигналом для нападения Японии на наши дальневосточные границы, а Турция — на южные. Вряд ли есть необходимость говорить о том, какие немощные трудности совладели бы для нашей страны при войне на три или на два фронта.

Вот почему немецко-фашистское командование не считалось ни с какими жертвами, стремилось овладеть Сталинградом. Это была беспримерная в истории человечества борьба, исход которой во многом определял дальнейший ход войны, а значит, и будущее всего советского народа.

Гитлеру и его генералам казалась, что для Сталинграда сочтены, что еще одно усилие, и цель будет достигнута. В директиве ставки вермахта, подписанной фюрером 11 октября, говорилось: «Успехи командования и войск, достигнутые в ходе этих летних и осенних сражений... вселяют уверенность, что и в последующий период настоящей войны немецкий народ может в любых обстоятельствах положиться на свою армию».

Нам предстоит... создать предпосылки для продолжения нашего наступления в 1943 г. в целях окончательного уничтожения нашего опаснейшего противника».

В ЭТОТ ДЕНЬ начались ожесточенные бои за весь периметр обороны Сталинграда. На направлении главного удара на фронте, шириной всего 5 километров, наступали 5 немецких дивизий. Авиация противника совершила более двух тысяч самолетов-вылетов только на район Сталинградских заводов.

Уже в Германии были готовы торжественные речи по поводу вступления Сталинграда, на первых страницах газет день за днем держались свободные места для сообщения о «подробностях падения Сталинграда». Геббельс подготовил для листовку с текстом: «Сталинград пал. Москва — это голова Советского Союза, Сталинград — его сердце». Но это сердце билось в груди Родины, и бойцы Сталинграда проявляли чудеса мужества и героизма, отставали каждый метр Сталинградской земли, и немцы могли пройти вперед только там, где русские солдаты погибли.

Вот только несколько строк из записки в дневнике бывшего командующего 62-й армией маршала В. И. Чуйкова за 16 октября: «8 часов. Противник перешел в наступление танками и пехотой, сражение идет по всему фронту. 9 час. 30 мин. Атака противника на СТЗ отбита. На заводском дворе горят десять фашистских танков. 10 часов. 109 гв. стр. полк 37-й дивизии смят танками и пехотой. 11 час. 30 мин. Левый фланг 524 сп 95 сд смят, около 50-ти танков противника утратят свое боевое порядки. 11 час. 50 мин. Противник захватил стадион СТЗ. Наши отрезанные подразделения ведут бой в окружении. 12 час. 20 мин. Радиogramма из шестигранного квартала, от подразделения 416 полка: «Окружены, патронов и вода есть, умереть, но не сдадимся!» 15 час. 25 мин. Охрана штаба армии вступила в бой. 16 час. 20 мин. Около 100 танков противника ворвалось на территорию СТЗ. Авиация противника по-прежнему висит над головами, бомбит и штурмует. 16 час. 35 мин. Командир полка подполковник Устинов вызывает огонь артиллерии на себя, его КП окружили автоматчики».

— Я никогда не забуду этот день, — вступает в беседу старший лейтенант запаса Юрий Матвеевич Лужецкий. — Тогда я в звании старшего сержанта командовал орудием. Прибыли мы под Сталинград, когда город уже бомбили. Он был окутан огнем, пылью. Я видел, как в котлованы разгружались танки. Станцию бомбили, и среди разрывов танкеты прямо с платформ ввели танки в бой. Храбростью отличались они просто человеческой, какой-то уму непостижимой отвагой.

Мы находились в 300 метрах от Волги. Получали приказ: «Ни шагу назад от тракторного!» Приняли бой со 120 танками. О том, каким он был, этот бой, судите по такому факту: из орудийного расчета, которым я командовал, остались только я и подносчик снарядов. Мы вывели из строя 11 немецких танков. Я награжден за бой орденом Красного Знамени.

Был ранен, а после выздоровления попал уже в другую часть. Был ранен еще, но до Берлина дошел.

— А вот наша 149-я стрелковая бригада, — рассказывает гвардии лейтенант запаса Григорий Сергеевич ПЕТУХОВ, — приняв в Сталинград и заняв оборону у Бекетовки перед самым наступлением немцев за нашей спиной еще был целехонкий город. Здесь и держали мы оборону до самого разгрома армии Паулюса. Это были труднейшие дни для бригады. Тут я увидел впервые в жизни невиданный массовый героизм солдат и офицеров. Отстаивали каждый клочок земли. Не щадили жизни бросались под гитлеровские танки, обвязав себя гранатами или бутылками с горючей жидкостью.

Внесли все — голод, холод, жажду. Волга была ядом, а напиться было негде — берег и река беспрерывно обстреливались с воздуха и с земли. Но там, за Волгой, для нас не было земли, и мы тут, в Сталинграде, стояли

рядом Васильевич ОСИН был ранен из тех, кто дрался на Мамеевом кургане.

— Сколько раз, — говорил он, — траншеи переходили из рук в руки, и рассказывать трудно. Дрался там немцы отчаянно. Да и настроение у них было боевое. Были уверены, что они уже все раздали и победа им обеспечена. Наши и их траншеи была ядом, и утром они кричали нам: «Русь, будь-будь!».

Бои были ожесточенные. Дорожили каждым, в полном смысле этого слова, отвоєванным метром. В конце января 1943 года был ранен и до конца разгрома немцев под Сталинградом не пришла бы жизнь. Не пришла бы похоронная.

И пожелтевший от времени листок с выцветшей чернильной строкой «Ваш сын погиб в Сталинграде» идет по рукам участников встречи. И сразу как-то особенно почувствовалось то время, вспомнились те, кто остался на Сталинградской земле, своей жизнью заплатив за счастье наших дней.



И СНОВА шли дни, и снова одна атака за другой обрушилась на защитников Сталинграда. Враг все же не терял надежды овладеть городом, к героической борьбе защитников которого было приковано внимание всего мира.

Кто не знает теперь высоты 102 — Мамеева кургана! Там больше железа, чем земли. Так жестоко и беспощадно били по нему пушки и минометы, бомбили сотни самолетов.

Бывший командир роты Алекс

В СЕ ТРУДНЕЕ и труднее становилось защитникам Сталинграда, все меньше бойцов оставалось в их рядах. И все же каждый солдат внутренне чувствовал, что зреют новые силы — силы, которые сумеют нанести врагу сокрушительный удар.

И действительно, до часу в полуденной тайне Верховное командование Красной Армии сосредоточило под Сталинградом десятки дивизий, готовясь к решительному удару по врагу. Это сосредоточение советских войск происходило настолько скрытно, что 12 ноября в оценке обстановки, подготовленной штабом Гитлера, был сделан вывод, что «признаков возможности наступления нет». И через 5 дней Гитлер снова потребовал от 6-й армии наступления и прорыва к Волге в районе Сталинграда.

А спустя два дня лавина танков, пехоты и кавалерии, подорванная всеокулающим ударом артиллерии и авиации, обрушилась на позиции немецко-фашистских захватчиков.

— Когда мы услышали 19 ноября, как завязалась за дело наша артиллерия, — вольнованно говорит Г. С. Петухов, — в ноя-



ВЕРСТЫ «ДОБРОЛЕТА»

ДОКУМЕН-
ТАЛЬНАЯ
ПОВЕСТЬ

ИЗ НОМЕРА В НОМЕР

(Продолжение.
Начало в № 14—22).

Наконец-то сбылась мечта — Корф летает. Он летчик-наблюдатель у знаменитого аса первой мировой войны Ивана Орлова. В самолете под его ногами смертоносный груз — бомбы. С высоты не более двухсот метров Корф сбрасывает их на головы противника.

С 1916 года вооружение русской армии совершенствуется. На борту самолетов появляются скорострельные пушки и пулеметы. Корф открыл счет первым сбитым в бою неприятельским машинам. Вскоре отряд Орлова перешел на одноместные самолеты, а Корфа направили в Севастопольскую авиационную школу.

Грянула Октябрьская революция. Вест о ней дошла и до авиакорпуса истребителей, стоявшей в бездействии на русско-германском фронте. Немедленно состоялся митинг. После долгих споров авиаторы выразили свое отношение к новой власти резолюцией, в которой записали: «Мы, военнослужащие боевой авиационной группы истребителей, всецело изъявляем свою готовность остаться в рядах буду-

щей армии Российской Советской Республики и в любой момент готовы выступить на борьбу со всеми врагами, посягающими свергнуть установленный строй народовластия».

После раздумий Корф примкнул к числу авиаторов, оставшихся верными молодой Стране Советов. С увлечением обучает он крестьян и рабочих летному делу, возглавляет в Красной Армии звено, позднее эскадрилью.

С первых дней гражданской войны он на переднем крае боевых действий. На фронте молодой летчик знакомится с талантливыми полковниками Тухачевским и Уборевичем. Учитывая летный и боевой стаж воителя, его преданность делу революции, а также организаторские способности, Михаил Николаевич Тухачевский, в то время командующий западным фронтом, возбуждает перед Революционным Советом республики ходатайство о назначении Корфа командующим военно-воздушными силами этого же фронта. Он же дал летчику рекомендацию в партию.

Совет удовлетворил ходатайство Тухачевского. Эскадрилья под руководством молодого командующего участвует в боях против

пояской Польши, сеют панику в рядах белогвардейцев.

Весной 1921 года вспыхнул контрреволюционный мятеж в Кронштадте. Восно — воздушные силы фронта срочно перебрасываются под Петроград. С командантского аэродрома летчики атакуют корабли митейников, захваченный ими город и морскую крепость. Четкие действия воздушных отрядов способствовали окончательному разгрому мятежников. И снова восстание, теперь на Тамбовщине. Изношенные моторы, залатанные на несколько рядов крылья подводят красных летчиков и в небо, и на землю. Но от возмездия не удается уйти и бандам атамана Антонова.

В трудные для молодой страны годы многие авиаторы за мужество и отвагу, проявленные в борьбе против врагов революции, были награждены первыми боевыми орденами республики. Три ордена Красного Знамени — редкий по тем временам случай — правительство вручило командующему военно-воздушными силами Западного фронта.

Отгромили оружейные заводы, стали зарастать травой окопы. Корф по-прежнему на военной службе. Он — командующий военно-воздушными силами Московского военного округа, главный инспектор военно-воздушных сил республики, начальник высшей школы стрельбы и бомбометания. Все свои силы и знания он отдает созданию мощного воздушного флота Страны Советов, вместе с другими авиаторами занимается подготовкой первых дальних перелетов.

(Продолжение следует.)

ля, что началось наступление. Солдаты плакали, не скрывая своих слез. Поймите, так велика была наша радость, наше счастье, что мы не скрывали этих слез, мы не плакали от ран, не раз грядешие в глаза смерти.

— В эту ночь под хутором Дербовский мы и приняли боевое крещение. — вступает в беседу подполковник запаса Александр Константинович КРАМЫНИН.

Задача — прорвать фронт. Немцы защищались отчаянно и умело, но напор наших войск был сокрушающим, от разрывов раскалывалась земля. Потери были большие. Из батальона нас осталось едва ли сотня Герои兹 людей удивительный Бросались под танки, шоферы под непрерывным обстрелом подвозили боеприпасы. И настал час, когда фронт был прорван и наши войска устремились вперед.

— Довелось и мне участвовать в окружении немецких войск в составе 234-го отдельного танкового полка. — говорит Иван Иванович Кутенков. — Танкисты дрались насмерть.

Получили приказ: в 6 утра выйти на рубеж, есть такая деревня Чиково. Мы в балке — анализу, а немцы в селе — наверху. Встретили они нас страшным огнем. Снова пошли в атаку. А танков все меньше. И опять безрезультатно. Тут нам дали в подкрепление шесть «катюш» и стрелковый батальон. Вот тут мы немцам и «сыграли».

Потом получили задачу — простоять на захваченном рубеже 8—10 дней. Все было в эти дни. авиация бомбила с рассвета до ночи непрерывно, немало погело моих товарищей, но рубеж мы удержали. Задачу выполнили.

Слово берет майор запаса, педагог по профессии Кирилл Алексеевич РОДИОНОВ:

— Никто и ничего из нас не забыл. Ни тех, кто остался жив, ни тех, у кого путь войны был короток и жизнь оборвалась там, на поле боя.

Под Сталинградом был ад, в котором уцелели немногие. Балку, в которой сражалась наша 273 сд, назвали долиной смерти. По 50—100 немецких самолетов бомбили этот клочок земли. Бомбили поминутно.

Но оборону заняли и стояли мы на месте, хоть и били нас сверху и со всех сторон. А потом настало 19 ноября. Да, плакали от радости, не стыдись слез. Обнимались и целовали друг друга, даже бывалые солдаты говорили: «Настал час расплаты».

Все попытки немецкого командования обеспечить снабжение окруженной группировки по воз-

духу и деблокировать ее потерпели провал. Несмотря на категорическое требование Гитлера, огромные жертвы, Манштейн не сумел пробиться к войскам Паулюса, и их судьба была решена. Все плотнее и плотнее сжималось кольцо наших войск вокруг 6-й армии, все дальше на запад уходила от них линия фронта.

10 января 1943 года в 8.05 мы начали разгром окруженной группировки. В бой вступили 300 орудий на километр фронта. Земля трескалась от разрывов. Отомстили за все.

В 9.00 продвинулись вглубь обороны. Трудно описать нашу ненависть, ярость, накал. Все сметали на своем пути.

Рассказ К. А. Родионова о днях Сталинградской эпопеи дополняют летчик-истребитель старший лейтенант запаса Дмитрий Константинович ДМИТРИЕВ, артиллерист майор запаса Борис Федорович ЧЕТЫРИН, бывший парторг батальона майор запаса Константин Иванович ТЕТЕРИН.

ПРОШЛО 25 лет с тех дней, когда отгремели последние залпы Сталинградской битвы.

Уже написаны тысячи книг о беспримерном сражении у стен Сталинграда, о той выдающейся роли, которую сыграла победа наших войск во всем ходе второй мировой войны. Кое-кто на западе не жалеет чернил, чтобы изказать факты, приуменьшить нашу победу, представить Сталинградскую битву как локальное сражение на советско-германском фронте.

«...Отец, сталинградская преподания должна быть предупреждением для вас всех. Я прошу тебя, не забывая о ней...»

«...Отец, ты мне говорил: «Будь верен знамени и ты победишь с ним... ты вспомнишь об этих словах, ибо сейчас для каждого разумного человека в Германии наступило время, когда он проклинает безумие этой войны, и ты увидишь, как пусты слова о знамени, под которым я должен был победить».

Сотни таких писем, с которых были тщательно срезаны адреса и фамилии, были найдены в немецких архивах уже после войны. Они не только яркое свидетельство тех изменений, которые произошли в сознании немецких солдат после Сталинградской битвы, но и предупреждение тем, кто сегодня пытается изказать историю и под знаменами булде-свера мечтает о новом походе на Восток.

Т. ВИНОГРАДОВА,
М. ШАГАНСКИЙ.

Фотография взята из книги «Великий подвиг».

ХОРОШИЙ ГОД «АНГАРЫ»

ОБОЗ ШЕСТОГО НОМЕРА АЛЬМАНАХА

ЧИТАТЕЛИ получили шестой номер альманаха «Ангара». Проза этого номера представлена повестью старшего сибирского писателя Петра Петрова. «Крутые перевалы» и рассказом молодого иркутского прозаика Владимира Гусенкова «Горные иб-локи».

Петр Петров — писатель трудной литературной судьбы. В свое время он был незадолго до ареста и погиб. В архиве писателя осталось много неопубликованных и забытых произведений. Одно из них и предлагает читателям «Ангара».

Интересен по языку рассказ Владимира Гусенкова. Зримо вырисовывается каждая деталь рассказа. Меня иногда не устраивают существующие в тексте красноты. Вот, к примеру, такая фраза: «золотые узники осени» (это о яб-локах). Таких примеров можно привести много, но в целом впечатление от рассказа самое приятное.

Поэзия альманаха — это по-

эма Марка Сергеева «Московский тракт» и стихотворение Валерия Алексеева «Из Петербурга в Ленинград».

Вещь Марка Сергеева посвящена пятидесятилетию Победы. В наших газетах, журналах и поэтических сборниках очень часто и много печатается стихов о России. Авторы таких стихов, как правило, обладают, в сущности, известным набором общих фраз, за которыми не стоит подлинное чувство.

Неискренность таких стихов видна невооруженным глазом. Поэма Марка Сергеева тоже о России. Видно, бльш упреков в неискренности, автор назвал ее «Торжественной поэмой», тем самым оправдывая множество общих фраз.

Но, читая произведение, убеждаешься, что беспокоился автор напрасно: все оно пронизано любовью и ладом России, гордостью за свою страну, искренней теплотой.

Неинтересным показалась мне стихотворение Валерия Алексеева «Путешествие из Петербурга в Ленинград». Оно было замечательно свежо по его погубленным банальным общим фразам, тем же деталям, что кохуют из стихотворения в стихотворение самых разных и удивительно похожих друг на друга авторов.

Даю не было в «Ангаре» хорошей публицистики. Шестой номер восполнил этот про-

бол. Здесь печатается большой и интересный очерк Валентины Мариной, знатока сельской жизни, опытного литератора. Писательница велит рассказ спокойно, естественно, ее размышления интересны, а улыбка, которая все время мелькает между строк, умна.

Гавриил Кунгуров выступает с историко-литературной статьей о зарождении писательства в Советской Сибири.

Галерея «Ангара», знакомит нас с работами иркутского графика Георгия Левина на темы первого советского романа Владимира Зазубрина «Два мира». Гравюры хорошо передают настроение времени гражданской войны.

Шестой номер — не из лучших в годовом комплекте альманаха. И все-таки год у «Ангара» был хорошим. На последний странице номера приводится план на 1968 год. Он многообещающий.

А. КОБЕНКОВ,
редактор рекламы Ангарского кинопроката.

ТРИ ЧАСА ПОЭЗИИ

Так можно назвать встречу старшего классника школ города с иркутскими и ангарскими поэтами, которую провел авторный зал строителей. Участники «Антологии сибирской поэзии» авторы нескольких поэтических книг, поэты, только начинающие пробовать свою тропинку в поэзию, познакомили слушателей со своими стихами.

Три часа любителя поэзии не отпустили со сцены Марк Сергеева, Елену Жилкину, Веру Захарову, Лию Вольдеву, Любовь Ходыреву, Аллу Стародубову, Иннокентия Новокрещенных.

Такая встреча в этом году была первой. Надо надеяться, она станет традиционной...

На снимке: Марк Сергеев — иркутский поэт, автор 27 книг, дает автографы.
Фото А. Хамзьяна.



